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CONGRESUL NAŢIONAL BISERICESC 
cuvintele regale în Intr'o atmosferă sărbătorească şi pătrunsă 

de duhul dragostei creştineşti s'a ţinut la 
Bucureşti cel dintâi congres ordinar al 
bisericii noastre din România întregită. 
Bărbaţii cei mai de frunte ai neamului şi 
ai ţării şi-au dat contribuţia preţioasă la 
lucrările -acestui congres pătrunşi cu toţii 
de importanţa rolului bisericii în viaţa 
unui stat. Discuţiile academice şi cuvân
tările înălţătoare ale unor distinşi membri 
ai congresului au dat acestuia timbrul 
unui areopag superior însufleţit de cel mai 
curat duh creştinesc şi naţional. 

Congresul s'a deschis Joi în 14 Oct. în 
ziua Cuv. Paraschiva. 

La ora 10 s'a săvârşit în biserica patri
arhiei un serviciu religios de cătră arhie
reul Tit Simedrea asistat de un numeros 
cler. La acest serviciu au asistat toţi arhi
ereii, în frunte cu I. P. S. Patriarhul, mi-
nisteriul cultelor reprezentat prin dl mini
stru Goldiş şi secr. gen. N, Crainic şi toţi de
putaţii congresuali. După serviciul invocării 
duhului sfânt membri congresului s'au întru
nit în sala de şedinţe a Senatului, unde I. 
P. S. Patriarhul a făcut deschiderea festivă 
a congresului. Dă întâi cuvântul dlui ministru 
de culte V. Goldiş, care ceteşte mesagiul 
regal pentru deschiderea congresului: 

P. S. Părinţi! Domnilor membri! 
„Congresul naţional bisericesc, instituit 

prin legea de organizare a Bisericii Ortodoxe 
Române, convocat fiind pe temeiul art. 10 
şi 12 din statutul acestei legi, în sesiune 
ordinară, în ziua de 14 Octomvrie 1926 

„Eu. declar deschisă această sesiune." 
Dat în Yachtul Ştefan-cel-Mare, la 11 

Octomvrie 1926. 
Ferdinand. 

Asistenţa ascultă 
picioare, aplaudând. 

Ia apoi cuvântul I. P. S. Patriarhul Mi-
ron şi ţine o frumoasă cuvântare în care 
arată scopul adevărat al bisericei prin mă
rirea şi înmulţirea aşezământelor sale întru 
aprofundarea vieţei noastre religioase. 

îşi exprimă apoi nădejdea că în cola
borare pentru consolidarea statului, vor fi 
pe viitor cât mai strânse legăturile dintre 
cler şi ceilalţi factori ai ţării. 

Secretariul dr. S. Dragomir ceteşte apelul 
nominal la care răspund 96 deputaţi. De
putaţilor absenţi li-se acordă concediul ce
rut. Preşedintele prezintă apoi actele in
trate la biroul congresului. 1. Raportul 
consiliului central, 2. Raportul eforiei, 3. 
Regulamentul întern al congresului, 4. Re
gulamentul pentru administrarea averilor 
epitropeşti în parohii şi eparhii, 5. Regula
mentul pentru alegerea membrilorîn Adunările 
eparhiale, - 6. Regulamentul pentru organi
zarea funcţionarei Eforiei, 7. Alegerea unui 
consilier cleric şi reprezentant al mitro
poliei basarabene în locul pr. C. Popovici 
demisionat, 8. Chestiunea mutării reşedin
ţei episcopale a episcopiei Cetăţii-Albe 
Ismail, din Ismail la Cetatea-Albă, 9. Ad
ministrarea nouilor biserici din Basarabia 
10. Demersurile pentru construirea cated
rala „Mântuirea Neamului" din Capitală 
11. Salarizarea preoţimei ortodoxe din în
treaga ţară. 

Actele se distribue diferitelor comisii 
spre studiare. 

I. P. S. Patriarh exprimă părerea de rău 
pentru pierderea a doi valoroşi membri ai 
congresului: G. Mârzescu şi C. Cociaş. 
Congresiştii dau expresie regretelor unanime 
prin. ridicare. 



' După masă s'au întrunit comisiunile pen
tru desbaterea chestiunilor la ordinea zilei. 

Şedinţa a doua s'a ţinut Vineri în 15 
Oct. înainte de masă. 

I. P. S. 'Mitropolitul Pimen al Moldovei, 
având în vedere alipirea recentă a unui 
teritoriu din eparhia Hotinului la cea a 
laşului, a cerut congresului să coopteze pe 
cei trei deputaţi sinodali dela Hoţin la 
sinodul eparhial al laşilor. 

In acest sens mitropolia din laşi a făcut 
şi o adresă congresului spre aprobare. 

Propunerea se predă comisiei organiza
toare. Comisia bisericească prin raportorul 
D. Grecu propune şi congresul primeşte 
ca locurile decedaţilor G. Mârzescu şi C. 
Cociaş să se declare vacante şi eparhiile 
respective să delege alţi deputaţi în locurile 
vacante. 

D. R. Gândea ca raportor al comisiei 
organizatoare prezintă proiectul de regula
ment întern al congresului. Regulamentul 
întocmit după vechiul regulament al con
gresului din Ardeal se votează pe articole 
în întregime. Ia apoi cuvântul dl ministru 
Ion Lupaş şi arată congresului situaţia pre
cară în care se află astăzi spitalele şi in
stituţiile de asistenţă socială de la noi. 

Pentru a pregăti cât mai bine pe cre
dincioşii noştri din runct de vedere moral 
şi religios, d-sa a făcut un călduros apel 
la organele bisericeşti cari să colaboreze 
cu cele sanitare în vederea însănătoşirei 
sufleteşti şi trupeşti a credincioşilor. 

In acest scop d-sa propune ca Sinodul 
să învite pe chiriarhii săi cari în vizitele 
lor canonice să viziteze şi să cerceteze de 
aproape situaţia aşezămintelor spitalelor 
din eparhiile lor spre a se putea vedea ce 
este de făcut. 

De asemenea consiliul central bisericesc 
să îndemne toate consiliile parohiale să 
dea o deosebită atenţie acestei importante 
probleme. 

Dl ministru Lupaş a terminat cuvânta
rea sa cerând ca în vederea reorganizării 
serviciului nostru sanitar, în limitele posi
bilităţilor, mănăstirile de maici să fie 
transformate în şcoli de infirmerie şi su
rori de caritate pentru a se forma astfel 
o puternică armată de ajutoare a medici
lor în greaua sarcină ce trebue aceştia s'o 
ducă la bun sfârşit. 

Propunereas e predă comisiilor bisericeşti 
si culturale. 

După masă la ora 4 s'a ţinut şedinţa a 
treia a congresului. Preotul Dumbrava ra
portează în numele comisiei bisericeşti 
chestiunea mutării reşedinţei episcopale 
dela Cetatea-Albă la Ismail. 

Congresul transpune chestiunea consiliului 
central care să caute o soluţie pacinică şi 
mulţumitoare pentru ambele părţi conform 
împrejurărilor de astăzi. 

Preotul Dănău prezintă referatul comi
siei financiare, asupra proiectului de buget. 

Proiectul prevede un buget care se ridică 
la suma de 724 de milioane repartizat 
astfel: 5 mii. personalului admi
nistrativ central, 373 mii. parohiilor de 
stat, 83 mii. personalului parohiilor urbane, 
5 mii. bisericilor istorice, 26 mii. Contro
lului bisericesc, 57 mii. personalului mitro
poliilor şi episcopiilor, 52 mii. personalu
lui bisericilor române din străinătate, 109 
mii. materiale pentru diferite lipsuri de 
împlinit. 

Dl Gârboviceanu explică pe larg acest 
proiect de buget arătând că sumele la apa
renţă aşa de mari sunt din cauza sporului 
din bugetul statului. Poziţiile sunt aceleaşi 
cu ale statului, iar adevăratul spor de buget 
pe care îl cere biserica face numai 40 
milioane. 

Congresul primeşte bugetul şi roagă mi-
nisteriul cultelor să'l ia în'bugetul statului. 

Se ia în desbatere dimisia preotului C. 
Popovicici (basarabean) din consiliul cen
tral. C mgresul decide alegerea unui nou 
consilier şi la propunerea I. P. S. Gurie se 
alege pr i i votare secretă preotul Comerzan 
din Chişinău. 

Se pune în discuţie cererea I. P. S. 
Metropolit Pimen pentru cooptarea celor 
trei deputaţi din Basarabia, al căror cerc 
electoral a trecut la judeţul laşilor. 

Chestiunea aceasta a dat naştere la o 
interesantă discuţie. S'a făcut constatarea 
că au greşit consiliile eparhiale cari s'au 
orientat în delimitările teritoriale biseri
ceşti după cele administrative politice: 
pentrucă delimitările administrative nu pot 
schimba pe cele bisericeşti. 

Au luat parte la discuţii mitropolitul 
Pimen şi episcopii Vartolomen al Râmnicu
lui şi Ghenadie al Buzăului. 
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Mitropolitul Bălan al Ardealului, patri
arhul, arhiereul Tit. Simedrea, dnii prof. 
N. lorga, Gropşanu şi dl ministru Goldiş 

Congresul a decis că în baza legii de 
organizare, fiecare eparhie îşi menţine gra
niţele pe cari le are, stabilite prin lege, 
cooptări nu se pot face şi parohiile re
spective trebue restituite -

S'a citit apoi raportul privitor la zidirea 
catedralei Patriarhiei. 

Primăria să mute piaţa Bibescu şi acolo 
să se ridice catedrala. Să se lanseze liste 
de subscripţie pentru strângere de fonduri. 

Guvernul să dea 3 milioane pentru în
tocmirea planurilor şi 10 milioane prima 
cotă pentru începerea lucrărilor. 

Dl lorga propune ca să se zidească în 
dealul Spirei. Congresul transpune chesti
unea consiliului Central. 

La sfârşit s'a cîtit raportul privitor la 
salarizarea preoţilor din întreaga ţară. S'a 
decis unificarea acestor salarii şi intervenţie 
la locul în drept pentru încadrarea preoţi
lor în gradele corăspunzătoare cvalificaţiei 
şi chemării lor. 

Şedinţa a patra s'a ţintit Sâmbătă dimi
neaţa. S'a cetit şi luat la cunoştinţă ra
portul general al consiliului central. Se 
vor face demersurile cuvenite pentru câş
tigarea unui local potrivit pentru consiliul 
central. Se ia în discuţie şi se votează pe 
articole regulamentul eforiei centrale bise
riceşti. 

S'a adus apoi în discuţie chestinea fa
cultăţii de teologie din Chişinău. Congre
sul declară că chestiunea nefiind de atri
buţia sa, ci a sfântului Sinod, o transpune 
acestuia cu dezideratul ca facultatea în 
chestiune să fie a Chişinăului, dar, „având 
în vedere prestigiul ierarhic" al Mitropoliii 
ieşene, precum şi alte consideraţii, e de 
dorit să se înfiinţeze una şi la Iaşi. 

In şedinţa a cincia şi ultima de Sâm
bătă după amiazi s'a discutat chestiunea 
participării magistraţilor în corporaţiile bi
sericeşti. Congresul cere ministeriului de 
justiţie să revină şi să abroage • dispoziţia 
prin care a oprit pe magistraţi de a putea 
fi membri în aceste corporaţii. Se votează 
apoi pe articole regulamentul pentru admi
nistrarea averilor bisericeşti. 

Luându-se în discuţie propunerea dlui mi
nistru I, Lupaş congresul roagă pe P. S, 

Arhierei să ţină seamă de importanţa 
acestei propuneri şi să caute a o realiza. 
Regulamentul pentru alegerea corporaţiilor 
bisericeşti se amână pentru sesiunea vii
toare. 

Cu acestea terminate fiind agendele 
congresului I. P. S. Patriarhul mulţumeşte 
deputaţilor pentru contribuţia dată la lucră
rile congresului, iar dl N. lorga în numele 
congresiştilor aduce elogii I. P. Sale Patri
arhului pentru înţeleaptă conducere a con
gresului. 

Crucea Domnului 
Ne spune o istorioară din vremile vechi 

că împăratul Roman Nero s'a întâlnit în 
drumul său spre Roma cu apostolul Petru. 

Lui Nero i-a fost suspect acest călător 
şi la întrebat: De unde vii călătorule! Ce 
vreai în cetatea mea? 

Petru îi răspunde: Eu vin dela Golgota 
din Ierusalim şi'mi continuu drumul pe 
urmele lui Isus. 

Nero îi zise: Unde ajunge omul pe acest 
drum ? Iar Petru îi răspunse; Omul pe 
acest drum ajunge dela moarte la viaţă, 
dela pământ se înalţă la cer. 

Drumul acesta pe urmele lui Isus se în
cepe cu suferinţă şi se gată cu mărire. 

Să ne amintim deci şi noi cu sufletul 
pătruns de smerenie de drumul patimilor 
Mântuitorului. Isus Christos. Cu tărie şi 
din convingere curată să mergem pe ur
mele Domnului, asigurându-ne fericirea 
veşnică. 

Părintele Ceresc, la începutul lumii a 
cunoscut lemnul din care se va face cru
cea. Semnul Crucii e făcut din veci pen
tru cea mai aleasă fiinţă a sa, e semnul 
răscumpărării noastre. 

Mântuitorul luându-şi Crucea sa pe 
umere ne-a uşurat drumul vieţii noastre. 

Este cineva fără păcat, este om să nu 
păcătuiască? Crucea e semnul mântuirei 
noastre. 

In drumul său obosit de chinuri şi de 
dureri Isus cade odată, cade a doua oră 
şi a treia oară! Cu acestea a voit să ne 
arate că noi căzând sub greutatea zilei 
tot de atâtea ori să ne ridicăm ochii spre 
cer căutând Mărirea lui Dzeu, să nu des-



curajem, ci întăriţi în credinţă să mergem 
pe drumul indicat de dânsul. 

Crucea e grea, suferinţa e mare. 
Soldaţii nu'l înţăleg, poporul evreesc 
strigă: restigneşte-1. Echoul acestor cu
vinte e ca murmurul apelor viforoase, e 
ca ferberea unei furtuni. . 

Mântuitorul blând, cu faţa plină de su
ferinţă, merge îainte, spinii îi fâşie fruntea. 
Crucea îi apasă umerile, n'are cu ce să'şi 
şteargă faţa obosită. Dar iată că din mul
ţime iese Veronica care cu inima îndure
rată, şi plină de smerenie se apropie şi 
îi şterge faţa cu o năframă. 

Aceasta simbolizează pe oamenii cari 
simţesc şi se înduioşează văzând suferin
ţele Mântuitorului, cu inima lor iubitoare 
se ridică din noianul păcatelor şi se pre
dau Domnului urmându-i drumul şi po
runcile. 

Departe, pe drumul ce duce către Gol-
gota, vedem femei blânde, stropind dru
mul cu lacrămi şi mâinile şi le frâng de 
durere. Când ajunge îsus la ele, plânsul le 
îneca, durerea le înăbuşe. 

Isus stă şi le zice „Nu mă plângeţi pe 
mine ci pe voi". 

Văzuta-ţi un tată murind între copilaşii 
săi cari stau îngenunchi şi plâng amar 
că-şi văd mângâierea şi spriginul lor stin-
gându-se? N'au cuvinte să grăiască, du
rerea le îneacă glasul. Tatăl le zice : Copii 
mei! Nu mă plângeţi pe mine, ci pe voi. 
Ce va fi cu voi orfanii mei? 

Aşa se cade să vărsăm şi noi lacrimi 
ferbinţi şi să ne plângem pe noi pentrucă 
suntem slabi şi păcătoşi şi sufletul ni-e 
orfan. 

Isus Christos în drumul său întâlneşte 
pe mama sa. Ce întâlnire. Sufletul îndu
rerat de mamă îi zice: Fiul meu! pe care 
te-am născut, aceasta e soartea t a ? Din 
peştereă până la cruce? Aceasta e recu
noştinţa oamenilor pe cari îi iubeşti atât 
de mul t? 

Isus îi răspunde: Mamă! Sărmana mea 
mamă! Tu porţi durerea tuturor mamelor. 
Tu mai iubit şi ai suferit mult, pentrucă 
înaintea ta sta crucea fiului tău. Pe alte 
mame le-am îmbucurat, dar "ţie tocmai eu 
ţi-am fost isvorul durerii. 

Isus cade sub cruce. Soldaţii văzându-1 
iaujpe Simion Chirineanul [şi îl silesc să 

ducă crucea. (Mt. 37. 32.) Simion la în
ceput ducea crucea de silă dar după ce 
s'a atins de crucea Domnului o ducea cu 
bucurie şi cu uşurinţă. 

De atunci şi până azi mulţi Simioni 
Chirineni au fost. Mântuitorul ne spune 
precis: „Dacă cineva vrea să vină după 
mine să-şi ia crucea s'a şi să'mi urmeze". 

Crucea nu-o poate nimeni încunjura, o 
are fiecare om. Este însă întrebarea cum 
o cinsteşte, unde o păstrează, cum o duce 
în lupta vieţii. Ducându-ne crucea pe ur
mele Domnului ni se uşurează viaţa. In 
Crucea Domnului găsim momente de mân
gâiere şi de bucurie. 

Câtă fericire, câtă mulţumire ar fi între 
oameni, dacă ar merge pe urmele Domnu
lui, păzind poruncile evangelice. Omul ar 
simţi ceeace Sf. Pavel simţeşte când zice: 
„Dar văd altă lege întru mădularile mele 
şi dându-mă pe mine rob legei păcatului 
care este întru mădularile mele". 

Din lupta această naşte în noi greutatea 
Crucii ce o simţim. Dzeu ne-a încărcat cu 
tot feluri de daruri mari, dar ne-a pus în 
căutarea binelui, dreptăţii, adevărului iu-
birei şi supunerei. 

Omul uşor închină spre păcat. Supu
nerea şi ascultarea principiilor evangelice 
sunt pentru el o greutate, căci în lupta 
vieţii e lipsit de credinţă. Crucea a arun
cat-o, a părăsit-o şi sufetul se sbate ca 
peştele pe uscat căci simte prăpastia unde 
îl aruncă patimile vremelnice. 

Omule! nu căuta cu mintea ta, nici cu 
înţelepciunea greşala în legile Divine. Nu 
căuta a-ţi acoperi păcatele tale, ci mărtu-
riseştele, căieştete ia-ţi crucea, urmează 
pe Christos, supune-te voiei lui caută bi
nele, urăşte răul, şi apropie-ţi sufletul de 
Golgota Mântuitorului. 

Examinează-ţi, creştine conştiinţa şi dacă 
găseşti în ea fapte cugete, gânduri rele, 
lapădă-le. Cu credinţă tare pune vot Bu
nului Mântuitor că vei păstra în lupta vieţii 
crucea ta cu dragoste şi vei merge după 
Christos pe drumul vieţii căutând Mărirea 
lui Dzeu. Atunci crucea ta îţi va fi un 
razăm de tărie un punct de mângâiere şi 
un loc de uşurare şi de fericire.1 

Pr. Ştefan Bărbosu 



Cuvântare 
la punerea pietrii de temelie, la biserica din 
M.-Uioara, rostită de prot. losif Pop, din Aiud 

. . . . De nu va zidi Domnul casa, 
indeşert s'ar osteni cei ce zidesc; 
de nu ar păzi Domnul cetatea, 
îndeşert ar priveghea cel ce o 
păzeşte (Ps. 126) 

Aceste cuvinte ale psalmistului, prin cari 
Scriptura sfântă ne face să ne gândim la 
Purtarea-de-grije a lui Dumnezeu asupra 
tuturor lucrurilor omeneşti, sunt pe deplin 
adeverite şi prin actul săvârşit de noi as
tăzi, când am pus piatra de temelie pen
tru noua biserică ortodoxă ce se zideşte 
în această localitate. 

Biserica, ce se ridică aici, pentru folo
sul oamenilor, din jertfa şi cu munca lor 
stăruitoare, se face sub scutul lui Dumne
zeu şi spre slava Lui. 

Ea este — ceeace a fost totdeauna, un 
templu, sau o biserică — un monument 
de concretizare materială, în forme artis
tice, a credinţei şi a simţământului reli
gios, — cel mai însemnat şi general sim
ţământ şi care are cea mai mare înrîurire 
asupra tuturor manifestărilor vieţii omeneşti. 

Ea este o făptuire omenească concretă 
— văzută şi simţită, — care prin minu
nata alcătuire a pietrii şi lutului, vrea să 
dureze opera care, dacă şi nu va putea fi 
veşnică, să supravieţuiască peste multe 
timpuri. Căci omenimea, dorind neapărat 
vecinicia, s'a nizuit totdeauna şi se nizu-
eşte să lase după sine urme neperitoare. 
Pe acestea văzându-le generaţiile viitoare, 
să poată constata despre cele trecute, că 
trăind n'au trăit înzadar şi murind n'au 
murit de tot. 

Această biserică este o faptă de solida
ritate omenească, de muncă, prin care stă--
ruinţele tuturora s'au împreunat în vederea 
unei singure ţinte mari, comune. Fierul, 
piatra şi cimentul pus în temelie, lutul ars 
în indispenzabilul foc, rezultând cărămida, 
care apoi s'a legat cu varul, durând pereţii 
ce se înalţă spre cer, după planul iscusit 
al măiestrului, garantează soliditatea, un 
simbol, care — par'că ne spune: Viaţa 
voastră de oameni, viaţa voastră de popor, 
trebuie să fie ca o biserică. Fiecare din 
voi trebuie să aveţi conştiinţa, că sunteţi 
cărămizi, arse în foc de suferinţe şi legate 

întreolaltă prin puterea credinţei şi a dra
gostei, alcătuind — potrivit unui s măreţ 
plan de creaţiune — un mare şi grandios 
edificiu. Acest edificiu este menit să slu
jească lui Dumnezeu. „Voi —. zice Apos
tolul — sunteţi biserica cea vie a lui Dum
nezeu şi duhul lui Dumnezeu locuieşte 
întrânsa. 

Purcezând din aceste temeiuri generale 
ale sufletului, biserica ce se înalţă aici, va 
fi — ceeace a fost totdeauna biserica or
todoxă română — un aşezământ de mân
gâiere şi de cultură religioasă pentru po
porul nostru, un factor, dintre cei mai în
semnaţi, de înălţare prin cultură şi de re
generare şi înoire sufletească prin morală, 
Ea, biserica, care a fost în trecut „una din 
formele cele mai vechi şi cele mai bogate 
ale vieţii noastre naţionale", va servi şi 
aici, în această localitate, cu vechea cre
dinţă, această viaţă naţională: cultivând 
cu duioşia şi dragostea adevăratei mame, 
conştiinţa frăţiei, a solidarităţii şi a uni
tăţii între fiii acestui neam. 

Scoasă la lumină din umbră, adusă la 
centru dela periferie, această biserică în 
curând va fi fericită a aduce imnuri de 
laudă şi mulţumită lui Dumnezeu pentru 
dreptatea, ce i s'a făcut. 

Fără a pierde din vedere menirea sa ce
rească, va servi neamul şi statul. Cu ochii 
aţântiţi spre cer, va căuta să îndrepte paşii 
fiilor săi pe drumul tradiţional al credinţei 
religioase, care este cea mai scumpă moş
tenire a sufletelor noastre -şi cel mai sigur 
razim al viitorului nostru. Căci, un lung 
trecut de împreunăvieţuire a făcut ca su
fletul poporului nostru să se confunde cu 
însăş viaţa bisericii lui. Această biserică 
a devenit, ea însăş, o instituţie naţională, 
care trăieşte în graniţele Statului naţional, 
pe care îl serveşte, fără a se lăsa aservită, 
pe care il ajută, în scopurile sale, fără a 
se confunda cu dânsul. 

Biserica, ce se zideşte aci, potrivit in
dicaţiei, ce i-o dă şi forma ei de corabie, 
va fi naia, care în curând va putea adă
posti şi conduce pe fii săi, prin valurile 
înălţate de viforul ispitelor acestei vieţi, 
la limanul cel lin al fericirii vremelnice şi 
veşnice, pe care singura credinţă a Mân
tuitorului Hristos ne-o poate oferi. 

Aici, în încăperile acestui sfânt lăcaş, 



jertfa săracului şi jertfa bogatului, a dom
nului şi a muncitorului simplu, a stăpânu
lui şi a slujii, se vor depune pe acelaş 
jertfelnic şi rugăciunile lor împreunate' în 
focul dragostei comune, se vor înălţa ca 
fumul de tămâie binemirositoare, în lică
ririle aceloraş tainice lumini, spre Tronul 
Celui Prea înnalt. 

D e c i . . . . „sculaţi-vă cei-ce aţi mâncat 
pâinea durerii: Iată moştenirea Domnului! 
Această casă Domnul o zideşte. Această casă 
Domnul ova păzi". Aceluia cinstea şi închină
ciunea, acum şi în vecii nesfârşiţi. Amin. 

Punerea pietrii fundamentale 
la biserica ortodoxă română din Oc-

nele-Muresului. 
In cadrul unei festivităţi înălţătoare s'a 

pus Duminică la 10 Oct. piatra de teme
lie a bisericii noastre din Ocnele-Mureşului, 
la care act P. S. Sa episcopul nostru Nicolae 
din binecuvântate motive neputând lua parte 
a delegat pe protopopul tractual Iosif Pop. 

Sf. liturghie a fost celebrată de preoţii 
Candin Suciu, Vasile Crişan şi parohul lo
cal Savu Savu. A luat parte întreg popo
rul dreptcredincios, şi mulţi străini, prefec
tul judeţului, directorul general la R. M. 
S. din Bucureşti Agripa Popescu, dir. Sa
linelor inginer P. Ormoş, delegaţii fabricei 
„Solvay", inginer Bechtold, controlorul fi
nanciar R. Chirilă, pretorul plasei V. Pop, 
primarul oraşului M. Dreghiciu, directorii 
şcoalelor şi alte notabilităţi. 

După terminarea sf. liturghii s'a for
mat un cortegiu spre locul de zidire a 
nouei bisericii. In frute cu muzica Saline
lor, urmată de elevi şi eleve dela şcolile 
din loc, — îmbrăcaţi în costume naţionale, 
conduşi de directorul Grigorie Ursu şi dna' 
Ursu, — urmează preoţi îmbrăcaţi în o-
dăjdii, în frunte având steagurile bisericii 
şi treicolorul sindicatului naţional, oficialită
ţile şi publicul. 

La locul de zidire, se săvârşeşte slujba 
sfinţirii pietrii fundamentale, căreia îi ur
mează o frumoasă predică rostită de pro
topopul tractual Iosif Pop, iar în urmă se 
citeşte actul comemorativ, se subscrie de 
cei prezenţi şi se aşeză în piatra de te-
melfie a bisericii. 

A urmat apoi un banchet la care au luat parte 
notabilităţile, membri consiliului parohial 
şi credincioşi din loc. 

La masă au rostit frumoase cuvântări. 
Prefectul judeţului, protopopul tractual pen
tru Prea S. Sa episcopul nostru Nicolae, 
preotul C. Suciu, preotul S. Savu. Direc
torul ' general A. Popescu primarul M. Dre
ghiciu şi directorul liceului T. Maiorescu 
din Aiud, O. Hulea. 

Se trimite următoarea telegramă Prea 
S. Sale Nicolae Ivan, Episcop Cluj. 

„Adunaţi la actul punerii pietrii de fe
meile pentru noua biserică ortodoxă în 
constituire, în Ocnele-Mureşului, popo
rul credincios şi oaspeţii distinşi, în frunte 
cu prefectul judeţului dr. Ioan Cusută şi 
directorul general al R. M. S. din Bucu
reşti A. Popescu; vă trimitem urări de 
îndelungă vieţuire spre propăşirea bisericii 
pe care o păstoriţi şi Vă asigurăm de de
votamentul nostru nestrămutat. Dzeu. să 
vă dea zile Prea Sfinţite să puteţi încu
nuna, prin actul târnosirii, opera ce se 
face aici spre mărirea lui Dumnezeu a Pa
triei şi fericirea poporului. 

In legătură cu acestea cu durere trebue 
să remarc atitudinea neromânească şi chiar 
necreştină a protopopului unit, Emil Pop 
din Uioara, care învitat fiind prin adresă 
oficială, la ziua măreaţă pentru noi, a avut 
neprecauţiunea de a-şi arăta pe faţă duş
mănia catolică adusă dela Budapesta, zi
când că nu poate participa la sărbare, 
având de-a merge la cules "de vii. Adică 
mai bine la cules de vii, în zi de sărbă
toare (Duminică), decât la o bucurie naţională 
şi creştinească, unde au fost de faţă nu. 
oameni de toate zilele. Ce să mai zicem 
de străini când fraţii noştri se poartă astfel ? 

Şi totuşi ortodoxii sunt răi. Un coresp. 
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M. S. Regina României. In seara de 
12 Octomvrie M. S. Regina României s'a 
îmbarcat pe „Leviathan". Guvernul ame
rican s'a hotărât să suspende pentru că
lătorii regali legea prohibiţiunii, autorizând 
să li se servească vin şi licheururi. M. S. 



Regina a declarat, că atât M. S., cât şi 
copii M. S. preferă apele minerale şi se 
supun regimului american. Vasul „Leviat-
han" poartă pe timpul cât va străbate 
atlanticul, pavilion român. La sosirea în Ne w-
York, au fost întâmpinată cu 21 lovituri de 
tun şi toate vasele din port au salutat. In 
ziua plecării din Europa a trimis prin zia
rul „Universul" următorul mesaj ţării sale: 
„In momentul de a mă îmbarca cu cei doi 
copii ai Mei pentru America, gândurile 
Mele se îndreaptă către scumpa Mea Ţară, 
spre a o încredinţa că blânda sa imagină 
Mă va însoţi, necontenit în timpul călăto
riei mele, ca cea mai sfântă preocupare a 
Mea. Din fundulinimei Mele îi spun: „La 
revedere"! Măria 

Crucea roşie din Cluj şi-a serbat în săptă
mâna aceasta jubileul de 50 ani, cu un program 
vast şi bogat. în ziua de 16 Octomvrie s'a dat 
un concert. Duminecă, 17 Oct. serviciu divin în 
bisericile româneşti; Deschiderea solemnă a adu
nării Crucii Roşii, la primărie în sala festivă; 
Duminecă la ora 5 d. a. conferinţă.. Luni, 18 Oct. 
conferinţă la Teatrul Naţional: „Crucea Roşie in 
război", de dl general dr. Bădescu; „Crucea Ro
şie în. timp de pace", de d-na prof. E. Popescu-
Voiteşti. Marţi 19 Oct. seara, premieră la Teatrul 
Naţional. Miercuri, 20 Oct. conferinţa d-lui prof. 
lacobovici la Universitate. Joi, 21 Oct. producţia 
cercetaşilor. Vineri, 22 Oct. reprezentaţii la cine
matografe şi seara la Operă. Sâmbătă, 23 Oct. 
matineu la Teatrul Maghiar: „Cuibul de vespi", 
comedie americană; seara la ora 9 petrecere cu 
dans. Duminecă, 24 Oct. chetă în tot oraşul; după 
masă la ora 4, producţii la arena sportivă. 

P r o r o g a r e a P a r l a m e n t u l u i ? Monito
rul Oficial a publicat dăunăzi decretul prin 
care Parlamentul a fost prorogat până la 
14 Noemvrie, în baza art. 90 din Costitu-
ţie. Motivul ar fi pregătirea legilor impor
tante, pe care guvernul voieşte să le aducă 
în discuţia Corpurilor Legiuitoare. 

întrevederea dela Florica. în capitala ţării 
face mare senzaţie vizita făcută în săptămâna tre
cută de dl general Averescu dlui Ion I. C. Bră-
tianu, la moşia din Florica. Se vorbeşte că acea
stă vizită ar fi în legătură cu svonurile despre 
readucerea prinţului Carol ca moştenitor la tron. 
S'au discutat şi alte chestiuni politice. Ambii şefi 
de partid au căzut de acord, să aibă o singură 
cameră în dealul Mitropoliei, pe care să şi-o pre
dea unul altuia. Pentru ca situaţia valutară să se 
schimbe, trebue ca schimbul să rămâe neschim
bat. Acordul italo-român, fiind în dezacord cu 
principiile d-lui Ionel Brătianu, s'a căzut de acord, 
să nu i se acorde nici o însemnătate, penlru ca 
spiritele să nu fie încordate. Examinându-se si

tuaţia politică, s'a stabilit, că în urma formării 
partidului naţiora-ţărănesc, să vie la putere par
tidul naţional-liberal. 

U c i g a ş u l p r e o t u l u i d in Vi sua , cu nu
mele Alexandru Moldovan a fost condam
nat în zilele trecute de tribunalul din Cluj 
la 15 ani temniţă grea şi 200 mii lei des
păgubire. 

Fuziune. Duminecă în 10 Oct. s'a ţinut în Bu
cureşti congresul general al partidului naţional şi 
cel ţărănesc, cari au ratificat fuziunea acestor două 
partide. A fost ales preşedinte dl Iuliu Maniu, 
vicepreşedinţi: Mihalache, dr. Lupu, Al. Vaida şi 
Pavel Brătăşanu şi un comitet de 30 persoane. 
Dl Iorga şi partidul său, tachiştii şi unele organi
zaţii din judeţe n'au acceptat fuziunea. 

Sf in ţ i re d e b i s e r i c ă . Amănându-se la 
cererea' credincioşilor din motive binecu
vântate sfinţirea bisericei din D u m b r a v ă 
(Huedin) dela 10 Octomvrie pe Duminecă 
31 Octomvrie, — sfinţirea se va face la 
acest termin din urmă prin însuşi Episco
pul nostru N ico îae , S'au luat dispoziţii 
ca corul Episcopii încă să participe. Avizăm 
pe aceasta cale pe preoţii şi poporul cre
dincios din parohiile învecinate. 

Colban Eric, în călătorie de studii. însoţit 
de ministrul nostru dela Berna, domnul Commen 
Petrescu — marele învăţat Colban Eric factor în
semnat în apreţiarea reală a stărilor culturale ale 
minoritarilor noştri, vecinie nemulţumiţi şi tot
deauna cârcotaşi — a trecut zilele aceste prin 
Oradea-Mare, — de acolo o zi la Aiud, şi Vi
neri la Cluj, ca să cunoască de vizu superiorita
tea materială şi intelectuală a minoritarilor, faţă 
de noi tot cei umiliţi şi năpăstuiţi din vremile de 
urgie. Nu ne îndoim că acest spirit pătrunzător şi 
curat va face să amuţească cererile deplasate ale 
minoritarilor, cari şi-au pierdut tot echilibrul mo
ral în nebuniile exagerate şi nemotivate cari le 
ridică faţă de statul român. 

Cărţi teologice. La Cernăuţi au apurut şi se 
găsesc de vânzare următoarele cărţi noui de prof. 
Dr. V. Gheorghiu: „S. Apostol Paul", lei 200"—, 
O cruce din „Scumpul Lemn", lei 10"—, „Ce ho-
tăreşte Sf. Apostol Paul cu privire la căsătoria 
preoţilor", lei 40"—, „Epistola către Romani (2 
voi.) lei 120'—, „Sf. Evanghelie d. Mateiu", co-
mentar (vol. I.) lei 160*—, „Tradiţie despre apo
stolul şi presbiterul Ioan", lei 20'—, „Epistola 
lui Iuda", lei 80'—, „Anul şi ziua Morţii Dom
nului nostru Isus Hristos", lei 80-—. 

Nr. 8—1926. 
C O N C U R S 

Pentru ocuparea postului de capelan pe 
lângă oficiul parohial şi protopopesc din 
Dej, care post este recunoscut prin rezo-



luţia domnului ministru al cultelor No. 
37.352 din 31 Iulie 1925, prin aceasta se 
publică concurs cu termin de 30 zile, so
cotit dela prima lui apariţie în foaia ofi
cială „Renaşterea" a eparhiei Clujului. 

Beneficiile împreunate cu acest post 
sunt: 

1. Retribuţia legală dela stat. 
2. Locuinţă, constatatoare din 2 camere, 

culină şi pivniţă, cu grădină de 1 jugăr, 
— jumătate din venitele preoţeşti din pa
rohia centrală Dej şi jumătate din diurnele 
protopopeşti pentru serviciile, ce din caz 
în caz i le va încredinţa protopopul spre 
îndeplinire în tract şi în parohie. 

3. Pentru aceste beneficii capelanul va 
fi dator, să provadă permanent agendele 
scripturistice în cancelaria oficiului paro
hial şi protopopesc, să îndeplinească ser
viciile preoţeşti în parohia din Dej şi să 
propună religia la şcoalele primare din loc. 

4. Doritorii, de a ocupa acest post, tre-
bue să aibă cvalificaţia prescrisă pentru 
parohii de clasa primă, să se prezinte 
protopopului pentru a-i cunoaşte şi a ce
lebra la biserică, şi să-şi înainteze în ter-
minul deschis cererile de concurs, instruite 
conform normelor în vigoare, la subsemna
tul oficiu protopopesc. 

Capelanul numit va putea ocupa locuinţa 
la 1 Maiu 1927, când se va elibera. 

Dej, la 14 Octomvrie 1926. 
Oficiul protopopesc al tractului ortodox 

român Dej. 
Teodor Hermann 

protopop. 

Nr. 459—1926. prot. 1—3 

C O N C U R S 

Pentru ocuparea postului de paroh în 
Herepea cu filia Ozd din protopopiatul 
Luduş se publică concurs cu termen de 30 
zile dela prima publicare în „Renaşterea". 

Venitele parohiei sunt: 
1. Salar de Stat. 
2. Casă parohială, supraedificii econo

mice şi grădină. 
3. 30 jugăre sesiune parohială în parohia 

matre şi 10 jugere în filia Ozd, comple
tate prin reforma agrară. 

4. O zi de lucru şi o ferdelă de cucu

ruz sfărâmat dela fiecare familie din cari 
V a sunt ale cantorului. 

5. Stola îndatinată. 
Concurenţii îşi vor înainta cererile înso

ţite de documente oficiului nostru şi cu 
prealabila încunoştinţare se vor putea pre
zenta în parohie în vre-o Duminecă ori 
sărbătoare pentru a celebra şi predica, 
respective a cânta şi a face cunoştinţă cu 
poporul. 

Luduş, la 14 Octomvrie 1926. 
Oficiul protopopesc ortodox român în 

înţelegere cu consiliul parohial din Herepea. 
Romul Popa 

protopop. 

Preoţi! învăţători! 
Comandaţi la 

Librăria ANCA, Cluj: 
„Cărarea Fericirii" 

carte de rugăciuni de preotul G. Măn-
zat; conţine 363 pagini cu 26 capitole 
mari şi diferite rugăciuni la orice oca-
ziune, fiind aprobată de P . S. Sa dl 
episcop de Gherla Dr. Iuliu Hossu, 

sub Nr. 581/925. 
Legată în carton tare pentru şcolari 85 Lei 

„ „ pânză fină cu cruce aurită 140 „ 
„ „ piele lux, pe hârtie velină 280 „ 
» V V V » » » 

pentru dame . . . . 350 „ 

„Predici la Morţi" 55 — Lei 
„Predici pt. Postul Mare" 

45-— Lei. 
T a a f i - o poporale 15—30 

1 C a i i C şcolare 15—30 

Monoloage şi dialoage 
10—15 Lei. 

Album de modele româneşti 
(250 motive) 85 Lei. 

Cel mai mare depozit de 

CLOPOTE 
dela 25—160 kgr. Ornate bisericeşti, 

Odăjdii, Prapori etc. 
Cereţi preţcurent detailat. 4—20 




